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Fach: Mathematik — Pflichtaufgaben

Alle Aufgaben mussen bearbeitet werden.

Zugelassene Hilfsmittel:
e Zeichengerate,
e Parabelschablone,
e Taschenrechner,
e Formelsammlung

Runde sinnvoll.

Vergiss nicht die Maleinheiten im Ergebnis bzw. die Antwortsatze bei den Sach-
aufgaben.
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Aufgabe 1 9 Punkte

Bestimme bei a) und b) jeweils die Losungsmenge.
Begrunde dein Ergebnis durch eine Rechnung oder beschreibe deinen Losungsweg in Worten.

a) 1(x—gj—4(0,75x+2) =0
2 3

b) Vx+3=3

c) Wie viele Losungen hat die folgende Gleichung?
Begrunde deine Antwort.
2-x°=9

d) Wieso hat die Gleichung
(2-x)?=-4
keine Ldsung?
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Aufgabe 2 7 Punkte

C Standlinie

® welt-atlas.de C

Drei Windrader sollen an den Standorten A, B und C aufgestellt werden (siehe Skizze). Aus Si-
cherheitsgrinden missen die Standorte der Windrader mindestens 240 m voneinander entfernt
sein. Weiterhin sind folgende GroRen bekannt:

AB=c=285m a=51° B=62°

a) Entscheide, ob die Planung die oben genannten Sicherheitsbestimmungen berlcksichtigt.

(Zur Kontrolle: AC =2734 m)

b) Ein Mitarbeiter des Planungsbiiros behauptet: ,Den Standort des Windrades C kann man

auf der eingezeichneten Standlinie (parallel zu AB) noch um 60 m weiter nach links verle-
gen, ohne dass der Sicherheitsabstand zwischen den Windradern A und C unterschritten
wird.”

Stimmt diese Behauptung?
Begrunde rechnerisch.
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Aufgabe 3 6 Punkte
a) Bestimme die Funktionsgleichung dieses Graphen.
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b) Eine nach unten gedffnete verschobene Normalparabel schneidet die y-Achse im Punkt
(0]1). Der groRte Funktionswert der Parabel ist 2.

Zeichne alle Moglichkeiten in das obige Koordinatensystem.

c) Der parabelférmige Stahltrager, an dem eine Bricke aufgehangt ist, wird annahernd durch

die Gleichung
y =-0,05(x — 10> + 5
beschrieben.
YA
Y2 / Y3
Y1 Y4
B _ X
[ ? i

Wie lang ist die Bricke (£)?
Wie hoch ist der Brickentrager (f)?
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Aufgabe 4 7 Punkte

Fir Telefonate mit dem Handy aus einem Land der EU nach Deutschland bietet ein Anbieter
zwei Tarife an:

Tarif 1 Tarif 2
0,54 € pro Minute fur alle ab- Pro Gesprach 0,75€ Grund-
gehenden Gesprache aus dem gebuhr und 0,29 € pro Minute
europaischen Ausland nach fur alle abgehenden Gespra-
Deutschland che aus dem europaischen
Ausland nach Deutschland

Max fahrt mit seinen Eltern nach Spanien in Urlaub. Er Uberlegt sich vor Reiseantritt, welchen
Tarif er wahlen soll, wenn er aus Spanien seine Freunde in Deutschland anrufen will. Um eine
Entscheidung zu treffen, stellt er folgendes Gleichungssystem auf:

(I.) y=0,54x
(I.) y=0,75+0,29x

a) Max st dafur bekannt, dass seine Telefongesprache immer langer als 5 Minuten dauern.
Welchen Tarif hat Max wohl genommen?
Begriunde deine Antwort.

b) Loése das Gleichungssystem.

c) Welche Bedeutung hat die Lésung (3]1,62) des Gleichungssystems aus b) fiir die Wahl
des Handytarifs?
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Aufgabe 5 5 Punkte

a) Ordne jedem der beiden Graphen im Koordinatensystem die Nummer der richtigen Funk-
tionsgleichung zu.
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b) Zeichne den fehlenden 3. Graphen in das gleiche Koordinatensystem.
Erganze vorher die folgende Wertetabelle.

X —4 -2 —1 0 1 2

y
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Aufgabe 6 8 Punkte

Eine Kerzenmanufaktur giel3t Kerzen in kegelférmige Gefale, die auf
einem Ful} stehend unten spitz zulaufen und oben offen sind. Aus

50 kg Wachs (Dichte: 0,92 %) sollen Kerzen gegossen werden.
cm

Die Gefalle haben innen eine Seitenlinie s von 8 cm und einen inne-
ren Durchmesser am oberen Rand von 6 cm.

a) Berechne das Volumen des zu flllenden Kegels.

b) Die GefalRe werden in 36-er-Packungen eingekauft.

Mache einen Vorschlag, wie viele dieser Packungen fur die Produktion bestellt werden sol-
len, wenn man fur eine Kerze knapp 70 m{ Wachs bendtigt?

Begrunde deinen Vorschlag.

Aufgabe 7 4 Punkte

Laut statistischer Untersuchungen verdoppelt sich
etwa alle 20 Jahre die Anzahl der wissenschaftli-
chen Bucher.

Thomas und Romina unterhalten sich Uber dieses
Anwachsen des Bicherberges.

Romina meint: ,Das sind etwa 3,5 % pro Jahr.*

,Du hast dich verrechnet, entgegnet Thomas. ,Es
sind 5 % pro Jahr.”

Wer von den beiden hat Recht?

Begrunde deine Meinung.
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Aufgabe 8 6 Punkte

Beim Werfen eines Reildinagels ist die Wahrscheinlichkeit, dass

er auf die Spitze fallt % und dass er auf der flachen Seite zu

liegen kommt E
10

a) Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass der Reif3nagel bei zweimaligem Werfen genau
einmal auf die Spitze fallt.

Zeichne die Wege im unten stehenden Baumdiagramm ein, die dir bei der Berechnung
helfen.

Begrunde deine Wahl.
Berechne die gesuchte Wahrscheinlichkeit.

b) Erganze das Baumdiagramm so, dass es das dreimalige Werfen eines Reil3nagels dar-
stellt.

Start




